
Меняющееся общество

Новая история 9 класс



1. Демографическая 
революция

1. Что такое демографическая революция? Её причины и 

социальные последствия. (п.1 стр. 17-18)

2. Зарисуйте график роста численности населения Европы по 

информации на стр. 17

3. Вопросы 2,3,4 на стр. 24



2. Новая социальная структура 
общества

Сословие- группа людей с одинаковыми правами и обязанностями, 

которые передаются по наследству.

Класс- часть общества, объединенная  по имущественному принципу 

(принципу владения или использования средств производства) и 

обособленная по своему положению в производственном процессе и 

распределении его результатов. Класс не передается по наследству и его 

основным признаком является доход, его отношение к собственности. 

Переход из одного класса в другой не связан с юридическими 

ограничениями.



2. Новая социальная структура 
общества

Задание:  1) Расставьте перечисленные сословия и классы европейского 

общества 16-17 вв. в порядке их значимости:

-дворяне, горожане, ремесленники, торговцы, батраки, купцы и 

судовладельцы, мануфактуристы, фермеры, крестьяне, рабочие, 

ростовщики, предприниматели, плантаторы, арендаторы.

2) Какие из них являются классами, а какие сословиями? 

3) Какие группы объединяют черты и сословия, и класса?



Социальная структура 
индустриального общества

Общественная 
группа

Состав Характеристика

Крестьянство Наемные с/х работники Численность и вес в 
социальном составе 
населения сокращались

Сельская буржуазия

Дворянство Те, кто стремился сохранить 
прежний стиль жизни

Вес в социальном составе 
населения сокращался.
Перестало определять 
политику и тенденции 
культуры

 «Обуржуазившиеся» дворяне



Социальная структура 
индустриального общества

Общественная 
группа

Состав Характеристика

Буржуазия Крупная буржуазия (банкиры, хозяева 
заводов, крупные торговцы)

Один из основных слоев 
общества; определяла 
политику, формировала 
общественные ценностиСредний класс (зажиточные крестьяне, 

ремесленники, чиновники, торговцы)

«Новое третье сословие» (инженеры, 
менеджеры, банковские служащие)

Наемные рабочие Бывшие крестьяне, ушедшие в город, 
потомственные работники заводов и 
фабрик

Самый многочисленный 
слой общества, основной 
производитель 
общественных благ



2. Новая социальная структура 
общества

Рантье- люди, живущие за счёт 

доходов, получаемых с капитала, 

как правило, размещённого в 

виде банковских вкладов, ценных 

бумаг, доходной недвижимости, 

земли, бизнеса.



3. Рабочий вопрос

1. Причины возникновения 

рабочего вопроса как 

социальной проблемы

2. Факты подтверждающие 

наличие проблемы

3. Вывод: Возможные пути 

решения рабочего 

вопроса



3. Рабочий вопрос
Причины Факты Возможные пути решения
1. Недостаточно средств к 
существованию

1. Низкая заработная плата 1. социальные реформы

2. Тяжелые условия труда 2. Рабочий день 12-16 часов, 
высокий травматизм

3. Использование женского 
и детского труда

3. Дети работали в шахтах с 
4 лет

2. создание профсоюзов, 
борющихся за права 
рабочих4. Безработица 4. Использование машин 

вело к сокращению 
рабочих мест



Дом. задание. 

1. §2.

2.Составить кроссворд со словами: 1) безработица, 2) 

урбанизация, 3) рантье, 4) демография, 5) мобильность, 6) 

эмиграция, 7) иммиграция.

3. Составить описание положения рабочих в 19 веке, доказав, что 

рабочий вопрос являлся важнейшей социальной проблемой.


